
Termevaluator 
Der Termevaluator ist ein Programm, das die gleichen Funktionen hat wie ein wissenschaftlicher Taschenrechner. Im Matheunterricht kannst du ihn sicher gut gebrauchen. Du findest ihn auf dem Desktop. Probiere ihn aus! So funktioniert er: 
· Öffne den Termevaluator. Du befindest dich im Eingabefeld. Hier kannst du eine Aufgabe eingeben. Das Eingabefeld erreichst du auch mit Alt+e. 

· Gib eine Aufgabe ein z. B. 5 + 8 und drücke Eingabe. 

· Du befindest dich jetzt im Ausgabefeld. Dort steht das Ergebnis. Das Ausgabefeld erreichst du auch mit Alt+a.

· Mit Alt+z kannst du das Ergebnis in die Zwischenablage kopieren und später z.B. in Word einfügen. Du befindest dich jetzt wieder im Eingabefeld.

· Mit Alt+l löschst du deine Eingabe im Eingabefeld und kannst eine neue Aufgabe eingeben. 

1. Grundrechenarten +, -, *, / 
Berechne die folgenden Aufgaben mit Hilfe des Termevaluators. Kopiere das Ergebnis immer mit Alt+z in die Zwischenablage und füge es in Word hinter der Aufgabe ein. Lösche deine Eingabe mit Alt+l bevor du eine neue Aufgabe eingibst. 

Tipp: Aufgaben mit den Grundrechenarten (+, -, * und /) kannst du einfach in den Termevaluator kopieren. 

a) 

13 + 27 = 
194 + 457 = 
3816 + 5924 = 
2,9375 + 4,6108 = 
b) 

78 - 12 =  

856 - 243 =  

9102 - 6754 =  

7,2306 - 1,5609 = 
c) 

7 * 8 = 
35 * 48 = 
265 * 108 = 
d) 

72 / 9 = 
760 / 38 = 
2048 / 128 = 
6,08 / 0,02 = 
2. Größter gemeinsamer Teiler gcd(x|y) 

Um den größten gemeinsamen Teiler von zwei Zahlen herauszufinden gibt es im Termevaluator den Befehl gcd(x|y). Dabei stehen x und y für die beiden Zahlen, von denen man den größten gemeinsamen Teiler sucht. 

Beispiel: gcd(4|8) = 2 

Tipp: Den senkrechten Strich (|) erzeugst du, mit Altgr+Kleinerzeichen. 

Berechne den ggT folgender Zahlen: 

ggT gcd(15|25) = 
ggTgcd(12|27) = 
ggT(16; 64) = 

ggT(36; 81) = 
3. Kleinste gemeinsame Vielfache 

Um das kleinste gemeinsame Vielfache von zwei Zahlen herauszufinden gibt es im Termevaluator den Befehl lcm(x|y). Dabei stehen x und y für die beiden Zahlen, von denen man das kleinste gemeinsame Vielfache sucht. 

Beispiel: lcm(2|3) = 6 
Berechne das kgV folgender Zahlen: 

kgV(3; 5) = 
kgV(4; 8) = 

kgV(6; 10) = 

kgV(9; 12) = 

4. Runden round(x|n)
Zum Runden von Zahlen gibt es beim Termevaluator den Befehl rund(x|n). Dabei steht x für die Zahl, die du runden möchtest und n für die Dezimalstelle, auf die du die Zahl runden möchtest. 

Beispiel: Du möchtest 1,2343 auf die zweite Dezimalstelle runden. 

· Eingabe im Termevaluator: round(1,2343|2) 
· Ausgabe Termevaluator: 1,23 

a) Runde auf die zweite Dezimalstelle. 

1,748359 \apx 
9,086421 \apx 
3,117755 \apx 
b) Runde auf die dritte Dezimalstelle. 

4,698723 \apx 
2,100081 \apx 
6,573025 \apx 
c) Runde auf die erste Dezimalstelle. 

2,3456 \apx 
5,6789 \apx 
8,2593 \apx 
5. Bruchrechnung br()
Zum Bruchrechnen gibt es beim Termevaluator dem Befehl br(). In die runden Klammern kannst du einen Dezimalbruch (Kommazahl) schreiben. Dann wird er dir in einen gemeinen Bruch (mit Bruchstrich) umgewandelt. 
a) Wandle die Dezimalbrüche in gemeine Brüche um. 

0,1 =  

0,4 = 

0,75 = 

b) In die Klammern kannst du auch eine Bruchrechenaufgabe mit gemeinen Brüchen schreiben. Dann berechnet der Termevaluator sie für dich und gibt dir das Ergebnis aus. Dabei erledigt er schon alles wie z.B. die Brüche zu erweitern und das Ergebnis nochmal zu kürzen oder in eine gemischte Zahl umzuwandeln. 

Hinweis 1: Statt des Bruchstrichs schreibst du bei der Eingabe im Termevaluator zwischen Zähler und Nenner einen Schrägstrich z.B. 
\f{3}{4} = 3/4 

Hinweis 2: Wenn du zwei Brüche dividieren willst, musst du die Brüche jeweils nochmal in Klammern schreiben, damit der Termevaluator mit den Schrägstrichen nicht durcheinanderkommt, z.B. br((1/2)/(3/4)) 

Berechne die folgenden Aufgaben: 

\f{1}{8} + \f{2}{5} = 
\f{10}{15} - \f{1}{3} = 
\f{12}{5} * \f{7}{8} =  
\f{2}{9} / \f{6}{10} = 
6. Gemeine Brüche in Dezimalbrüche umwandeln dez() 
Natürlich kann der Termevaluator auch gemeine Brüche (mit Bruchstrich) in Dezimalbrüche (Kommazahl) umwandeln. Dafür gibt es den Befehl dez(). 

Wandle die folgenden Brüche in Dezimalzahlen um: 

\f{1{}4} = 
\f{1}{6} = 

\f{1}{8} = 

\f{1}{25} = 

7. quadrieren ^2 
Beim Quadrieren wird eine Zahl mit sich selbst multipliziert. Als Kurzschreibweise schreibt man einfach nur die Zahl und dahinter eine hochgestellte kleine 2 z.B. 
5 * 5 = 5². Das kennst du bestimmt von Flächenmaßen z.B. m². 

Beim Termevaluator schreibt man beim Quadrieren statt der hochgestellten 2 ^2 z.B. 5 * 5 = 5^2. 

Quadriere die folgenden Zahlen: 

3 * 3 = 3^2 = 

16 * 16 = 16^2 = 

25 * 25 = 25^2 = 

50 * 50 = 50^2 = 

8. Quadratwurzel ziehen sqrt() 

So wie Subtrahieren die Gegenoperation zum Addieren ist, ist das Quadratwurzel ziehen die Gegenoperation zum Quadrieren. 

Beispiel: 5² = 25, \s{25} = 5 

Dafür gibt es im Termevaluator den Befehl sqrt(). 

Berechne die folgenden Aufgaben: 

\s{9} = 

\s{144} = 
\s{250} = 
\s{789} = 

9. Prozentrechnung pw, ps 
Natürlich kann der Termevaluator auch bei der Prozentrechnung behilflich sein und einiges erleichtern. 

a) Prozentwert berechnen pw: 

Gegeben: Grundwert und Prozentsatz 

Gesucht: Prozentwert 

Beispiel: Wie viel sind 5% von 200? 

So geht's: 

· Gib im Termevaluator zunächst pw für Prozentwert ein und drücke Eingabe. 
· Im Eingabefeld erscheint: GW|  |*PS|  |%
· Gib bei gw hinter dem senkrechten Strich den Grundwert z.B. 200 ein und bei ps hinter den senkrechten Strich den Prozentsatz z.B. 5 und drücke wieder Eingabe. 
· Du erhältst nun das Ergebnis. 

Beispiel: 

Eingabe im Termevaluator: GW|200|*PS|5|%

Ausgabe Termevaluator: Prozentwert(PW):  10

Berechne die folgenden Aufgaben: 

5% von 30 =  

10% von 70 = 

50% von 80 = 
25% von 400 = 

b) Prozentsatz berechnen ps: 

Gegeben: Grundwert und Prozentwert

Gesucht: Prozentsatz

Beispiel: Wie viel sind 10 von 200? 

So geht's: 

· Gib im Termevaluator zunächst ps für Prozentsatz ein und drücke Eingabe. 
· Im Eingabefeld erscheint: PW|  |/GW|  |%
· Gib bei pw hinter den senkrechten Strich den Prozentwert z.B. 10 ein und bei gw hinter dem senkrechten Strich den Grundwert z.B. 200 und drücke wieder Eingabe. 
· Du erhältst nun das Ergebnis. 

Beispiel: 

Eingabe im Termevaluator: PW|10|/GW|200|%

Ausgabe Termevaluator: Prozentsatz(PS):  5 %

Berechne die folgenden Aufgaben: 
40 von 400 = 
35 von 70 = 

170 von 750 = 
120 von 480 = 
c) Grundwert berechnen gwpw: 

Gegeben: Prozentwert und Prozentsatz 

Gesucht: Grundwert 

Beispiel: 5% des Grundwertes sind 10 

So geht's: 

· Gib im Termevaluator zunächst gwpw für Grundwert ein und drücke Eingabe. 
· Im Eingabefeld erscheint: PW|  |=PS|  |%
· Gib bei pw hinter den senkrechten Strich den Prozentwert z.B. 10 ein und bei ps hinter dem senkrechten Strich den Prozentsatz z.B. 5 und drücke wieder Eingabe. 
· Du erhältst nun das Ergebnis. 

Beispiel: 

Eingabe im Termevaluator: PW|10|=PS|5|%

Ausgabe Termevaluator: Grundwert(GW):  200 

Berechne die folgenden Aufgaben: 

10% = 15, 100% = 
20% = 70, 100% = 
50% = 320, 100% = 
80% = 480, 100% = 

